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遊客對義大世界造鎮認知及重遊意願之調查 

壹、前言 

 

一、研究背景 

   

  「義聯集團董事長林義守經過 25 年的規劃，耗資 500 億資金，成功造鎮。

資金充足、計劃周詳是二大主因，也為國內大型土地開發案立下新的里程碑。」

（黃啟菱、林政鋒，2011） 

   

  「義大世界匯聚購物、娛樂、休閒渡假、人文藝術，及住宅區，是非常完整

的國際渡假休閒造鎮計畫。全區包含義大皇冠假日飯店、義大天悅飯店、義大世

界購物廣場、義大遊樂世界、義大世界伯爵特區、義守大學、義大國際中小學。」

（義大世界網站） 

 

  「林義守（2001）認為華人對於旅遊歐洲充滿憧憬，因此義大世界規劃設計

就是完全走歐洲風格。義大世界充分利用室內空間來滿足休閒需求，從 Outlet Mall

可連接遊樂世界中的「聖托里尼山城」，再搭乘「城堡列車」到「特洛伊城堡」

體驗室內遊樂設施，遊客完全不會被日曬或雨淋。」 

 

二、研究動機 

 

  義大世界 2010 年開始執行造鎮計畫，是全球唯一國際綜合開發特區。座落

於高雄觀音山風景特定區，開發內容涵蓋飯店、遊憩、購物、休閒、藝術…等。

山區開發除了國家申請困難，還受到環保團體的批判與監督。「義大世界伯爵特

區」是近期知名度最高、總投資額最大。但是許多人只知道義大遊樂世界並不知

道他們也有住宅區跟其他設施，想藉由此次研究了解遊客對義大世界認知有多

少，因此促成研究動機之一。 

 

  「根據石滋宜（1994）研究認為顧客滿意度的定義，消費者滿意度是指消費

者所購買的有形商品與無形服務的滿意程度。」台灣遊樂園眾多，義大世界的遊

樂園最近才逐漸興起，也是高雄唯一的遊樂園，吸引相當多外地遊客，加上義大

世界相當多元化。對於義大世界的規劃，無論是遊樂設施還是 Shopping Mall，服

務人員的態度是否滿意、廁所的環境是否乾淨整潔、地下美食街出菜速度是否快

速、公共區域的環境整潔、消防設施是否周全、逃生路線指示是否正確清楚…等，

都變得相當重要。在交通方面是選擇搭乘接駁公車，還是願意自行開車、騎車前

往，以及遊客們對於義大世界另外新開發的道路，認為的便利性與安全性。想藉

由此次調查了解遊客對義大世界整體的規劃和滿意度，因此促成研究動機之二。 

 

  遊客可能對於遊憩體驗感到滿意，而產生下次重遊的意願。自從義大世界開
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幕後，相關報導不斷，有正面也有負面，使得想前往的遊客們對遊樂設施的安全

性十分擔心，進而打消前往義大世界的念頭。「黃淑君、何宗隆（2001）在研究

中指出：許多學者的研究證實當遊客對於其遊憩經驗不滿意時，則不再造訪該遊

憩點，而另外選擇其它的遊憩環境。」之前颱風過境，通往義大世界的義大二路，

發生地層下陷，造成許多遊客沒辦法前往，義大世界也損失許多遊客人潮。這些

事對義大世界來說無非是一個重大打擊，深深重創義大世界的形象。而且也有很

多遊客在玩樂之後發現其結果不如預期。想藉由此次調查了解遊客對義大世界重

遊意願，因此促成研究動機之三。 

 

三、研究目的 

 

  我們所要探討的是遊客對義大世界造鎮之認知與重遊意願，以遊客為對象。 

本研究有下列三項研究目的： 

1.探討旅客對於義大世界造鎮之認知。 

2.探討旅客對於義大世界的滿意度。 

3.探討旅客對於義大世界之重遊意願。 

 

貳、正文 

 

一、造鎮的定義 

 

   「所謂「造鎮」，通常至少有上萬坪的基地，除了蓋房子以外，也會蓋游泳池、

籃球場、網球場、道路、公園等公共設施，因為基地大、戶數多、引進的人口數

也多，所以形同打造出一個小鎮。」(Taiwan News，2010)要在上萬坪的土地開發

要先經過內政部營建署（2001）“國土綜合發展計畫法草案，是一個很重要的環

節。這個計劃通過了，才能實施造鎮計畫。「曾宇良、曾慈慧（2005）研究提出

“日本新型態造鎮計畫「產業觀光」。」造鎮的型態交通便利、優美安靜的地方，

附近能滿足我們的生活所需，結合我們休閒遊憩的地方。交通部觀光局（1992）

認為“台灣地區觀光遊憩系統開發計畫，造鎮計畫不要只在於房子，也要看附近

開發的觀光景點。 

 

二、重遊意願 

 

  對國際觀光旅館而言，遊客忠誠度最直接的表現就是有「重遊意願」，因此

能找出影響忠誠遊客重遊意願的因素，則能提供適當的行銷活動以維持忠誠遊

客。 

 

  本小組認為重遊意願是指遊客的整體感受，每一個小細節，例如：服務品質、
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交通、遊樂設施安全...等，是否符合期望，達到他們的標準，以及對此次旅遊 

的滿意度，都會影響遊客再次前往的意願。 

 

三、研究範圍及對象 

 

  本小組針對義大世界做為研究範圍，採用問卷調查法，隨機抽樣。針對遊客

進行造鎮認知、滿意度、重遊意願之調查。 

 

四、問卷設計 

 

  本問卷內容分成造鎮認知、滿意度、重遊意願。 

 

五、問卷分析 

 

（一）遊客對義大世界造鎮認知分析 

 

1.遊客對義大世界執行的造鎮計畫之了解程度分析 

造鎮認知

普通

52%

不了解

31%

非常不了解

5%

非常了解

1% 了解

11% 非常了解

了解

普通

不了解

非常不了解

 
圖 2-1 遊客對義大世界執行的造鎮計畫之了解程度分析圖  

  

  根據問卷調查結果顯示，對於造鎮計畫非常了解的遊客佔 1%，了解佔 11%，

普通居多佔 52%，其次為不了解佔 31%，非常了解佔 5%。 

 

2.遊客對義大世界造鎮計畫內容之了解程度分析 

了解的程度

遊樂世界

26%

義大國際

中、小學

10%

皇冠假日飯

店

10%

義守大學

14%
購物廣場

18%
天悅飯店

9%

伯爵特區(住

宅區)

13%
遊樂世界

購物廣場

天悅飯店

皇冠假日飯店

義守大學

義大國際中、小學

伯爵特區(住宅區)

 
圖 2-2 遊客對義大世界造鎮計畫內容之了解程度分析圖 
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  根據問卷調查結果顯示，了解遊樂世界的遊客居多佔 26%，其次是購物廣場

佔 18%，天悅飯店佔 9%，皇冠假日飯店佔 10%，義守大學佔 14%，義大國際中、

小學佔 10%，伯爵特區(住宅區) 佔 13%。 

     

3.遊客前往義大世界之原因分析 

前往的動機

團體旅遊安

排景點

4%

純粹打發時

間

15%
遊樂設施

27%
休息住宿

3%

其他

12%

逛街購物

39%

逛街購物

遊樂設施

休息住宿

純粹打發時間

團體旅遊安排景點

其他

 

 

 

 

 

 

圖 2-3 遊客前往義大世界之原因分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，逛街購物的遊客居多佔 39%，其次是遊樂設施佔

27%，住宿的遊客佔 3%，打發時間的遊客佔 15%，團體旅遊佔 4%，其他佔 12%。 

 

4.遊客對於義大世界之舉辦活動了解程度分析 

舉辦活動

元宵燈會

7%

中秋節專案

3%

2011MTV封

神榜演唱會

21% 驚魂萬聖夜

3%

星光閃耀經

典100

5%

義大幸福百

年，我的希

臘婚禮

7%

2011PMI台灣

專案管理國

際論壇

1%

跨年晚會

53%

跨年晚會

驚魂萬聖夜

星光閃耀經典100

2011MTV封神榜演

唱會

元宵燈會

中秋節專案

 

 

 

 

 

 

圖 2-4 遊客對於義大世界之舉辦活動了解程度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，知道跨年晚會活動的遊客居多佔 52%，其次是

2011MTV 封神榜演唱會佔 21%，驚魂萬聖夜佔 4%，星光閃耀經典 100 佔 5%，元

宵燈會佔 7%，中秋節專案佔 3%，義大幸福百年，我的希臘婚禮佔 7%，2011PMI

台灣專案管理國際論壇佔 1%。 

 

（二）遊客對於義大世界整體滿意度分析 

 

1.遊客對於義大世界之滿意部份分析 

滿意部份

購物中心

35%

其他

0%

房價、票

價、餐點價

格

7%

公共設施

5%

環境整潔

15%

服務品質

11%

餐點內容

5%

住宿飯店

7%

遊樂設施

15%

購物中心

遊樂設施

住宿飯店

餐點內容

環境整潔

服務品質

公共設施
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圖 2-5 遊客對於義大世界之滿意部份分析圖 

   

  根據問卷調查結果顯示，遊客最滿意購物中心佔 36%，其次是環境整潔佔

15%，遊樂設施佔 14%，住宿飯店佔 7%，餐點內容佔 5%，服務品質佔 11%，公

共設施佔 5%，房價、票價、餐點價格佔 7%，其他佔 0%。 

 

2.遊客對於義大世界之不滿意部份分析 

不滿意

其他

9% 遊樂設施

18%

購物中心

7%

住宿飯店

4%

餐點內容

8%
環境整潔

3%

服務品質

3%

公共設施

9%

房價、票價、

餐點價格

39%

購物中心

遊樂設施

住宿飯店

餐點內容

環境整潔

服務品質

公共設施

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-6 遊客對於義大世界之不滿意部份分析圖 

   

  根據問卷調查結果顯示，遊客最不滿義房價、票價、餐點價格佔 39%，其次

是遊樂設施佔 18%，購物中心佔 7%，住宿飯店佔 4%，餐點內容佔 8%，環境整

潔佔 3%，服務品質佔 3%，公共設施佔 9%，其他佔 9%。 

 

3.遊客對於義大世界整體外觀之滿意度分析 

整體外觀

滿意

52%

不滿意

1%

非常不滿意

1%
非常滿意

19%
普通

27%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-7 遊客對於義大世界整體外觀之滿意度分析圖 

   

  根據問卷調查結果顯示，對整體外觀非常滿意的遊客佔 19%，滿意遊客居多

佔 52%，普通佔 27%，不滿意佔 1%，非常不滿意佔 1%。 

 

4.遊客對於義大世界所舉辦活動之滿意度分析 
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舉行活動

非常不滿意

3%不滿意

3%

普通

35%

非常滿意

13%

滿意

46%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-8 遊客對於義大世界所舉辦活動之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對義大世界所舉辦過的活動非常滿意的遊客佔

13%，滿意佔 45%，普通佔 36%，不滿意佔 3%，非常不滿意佔 3%。 

 

5.遊客對於義大世界整體清潔之滿意度分析 

整體清潔

滿意

55%

普通

31%

不滿意

2%

非常不滿意

1%
非常滿意

11%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 
圖 2-9 遊客對於義大世界整體清潔之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對整體清潔非常滿意的遊客佔 11%，滿意遊客居多

佔 55%，普通佔 31%，不滿意佔 2%，非常不滿意佔 1%。 

 

6.遊客對於義大世界遊園動線之滿意度分析 

遊園動線

普通

55%

非常不滿意

3%
不滿意

5%

非常滿意

5%

滿意

32%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-10 遊客對於義大世界遊園動線之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對遊園動線非常滿意的遊客佔 5%，滿意遊客居多

佔 32%，普通佔 56%，不滿意佔 5%，非常不滿意佔 2%。 
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7.遊客對於義大世界聯外交通滿意度分析 

聯外交通

普通

53%

非常滿意

5%

非常不滿意

0%
不滿意

13%
滿意

29%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-11 遊客對於義大世界聯外交通滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對聯外交通非常滿意的遊客佔 5%，滿意佔 29%，

普通居多佔 53%，不滿意佔 13%，非常不滿意佔 0%。 

 

8.遊客對於義大世界整體規劃之滿意度分析 

整體規劃

普通

50%

非常不滿意

1%不滿意

3%

非常滿意

6%

滿意

40%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 
圖 2-12 遊客對於義大世界整體規劃之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對整體規劃非常滿意的遊客佔 6%，滿意佔 40%，

普通佔一半 50%，不滿意佔 3%，非常不滿意佔 1%。 

 

9.遊客對於義大世界開放時間之滿意度分析 

開放時間

普通

51%

不滿意

3%

非常不滿意

0%
非常滿意

7%

滿意

39%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-13 遊客對於義大世界開放時間之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對開放時間非常滿意的遊客佔 7%，滿意佔 39%，
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普通居多佔 51%，不滿意佔 3%，非常不滿意佔 0%。 

 

10.遊客對於義大世界指示圖之滿意度分析 

指示圖

普通

53%

非常不滿意

1%

不滿意

9%

非常滿意

5%
滿意

32%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-14 遊客對於義大世界指示圖之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，對指示圖非常滿意的遊客佔 5%，滿意佔 32%，普

通居多佔 53%，不滿意佔 9%，非常不滿意佔 1%。 

 

11.遊客對於義大世界停車之便利性滿意度分析 

停車便利

普通

37%

不滿意

23%

非常不滿意

3%
非常滿意

7%

滿意

30%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

非常不滿意

 

 

 

 

 

 

 

圖 2-15 遊客對於義大世界停車之便利性滿意度 

 

  根據問卷調查結果顯示，對停車便利性非常滿意的遊客佔 7%，滿意佔 30%，

普通佔 38%，不滿意佔 23%，非常不滿意佔 2%。 

 

（三）遊客再次重遊意願調查分析 

 

願意再次前往

是

85%

否

12%

原因

3%

是

否

原因

1.遊客是否願意再次前往義大世界之滿意度分析 

 

 

 

 

 

 

 

 8



遊客對義大世界造鎮認知及重遊意願之調查 

圖 2-6 遊客是否願意再次前往義大世界之滿意度分析圖 

   

  根據問卷調查結果顯示，願意再次前往的遊客居多佔 85%，不願意再次前往

的遊客佔 12%，原因佔 3%。 

 

2.遊客是否推薦親友前往義大世界之滿意度分析 

推薦親友前往

是

85%

否

14%

原因

1%

是

否

原因

 

 

 

 

 

 

圖 2-7 遊客是否推薦親友前往義大世界之滿意度分析圖 

 

  根據問卷調查結果顯示，願意推薦親友的遊客居多佔 85%，不願意推薦親友

前往的遊客佔 14%，原因佔 1%。 

 

參、結論 

 

一、結論 

 

（一）遊客對義大世界造鎮計畫之調查 

 

  本小組的研究結果發現，遊客對於義大世界的造鎮計畫大多數偏重於遊樂世

界及購物廣場，可能是因為宣傳廣告及媒體報導，以及特別的建築風格和新穎的

遊樂設施。對於新設立的飯店以及國際中小學，較不熟悉。 

 

（二）遊客對義大世界滿意度之調查 

 

  本小組的研究結果發現，遊客對於義大世界最滿意的部份是購物廣場，可能

是因為義大世界擁有全台第一家大型複合式 outlet，義大世界設計皆是走歐洲風

格；最不滿意的部份是房價票價及餐點價格，可能是因為價格偏高，消費客群大

多數是學生及一般家庭，以至於遊客較不滿意。 

 

（三）遊客對義大世界重遊意願之調查 

 

  本小組的研究結果發現，去過的遊客皆願意再次前往，因為遊客對於義大世

界整體皆為滿意，大多數也願意推薦親朋好友前往。 
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遊客對義大世界造鎮認知及重遊意願之調查 

二、建議 

 

（一）增加義大世界內飯店之宣傳 

 

  由此研究結果可知遊客對於義大世界造鎮計畫大多僅此於遊樂世界及購物

廣場，因為飯店剛興建完成，許多遊客對於飯店較不知道，因此建議義大世界對

於飯店部分，多加以宣傳廣告及舉辦促銷活動，增加飯店知名度，吸引更多遊客

前往。 

 

（二）改善設施及重新規劃動線之建議 

 

  由此研究結果可知遊客對於義大世界內的遊園動線、指示圖、聯外交通及停

車便利性滿意度大多皆偏低，希望藉由改善設施及重新規劃動線等，以致提高整

體規劃之滿意度。 

 

（三）購物廣場及遊樂世界促銷活動之建議 

 

    大多數前往消費的客群，皆為學生及小家庭，所以消費能力較低，建議多舉

辦促銷活動，吸引學生及小家庭再度前往，以增加消費及重遊的意願。 

例如： 

 

1. 遊樂世界:門票買三送一、特殊節慶著特定裝扮票價優惠、揪團送餐券 

2.購物廣場:消費滿額集點送、VIP 之夜、卡友回娘家 
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